

ки зре́йшіа исключительно показательно одно сдѣланное авторомъ наблюденіе: а именно, что нынѣ, среди марксистовъ, «дialektическому materialизму» не придавалось и не придается такого значенія, какъ сейчасъ въ Россіи.

П. Биньали.

Н. Бердяевъ. О рабствѣ и свободѣ человѣка. (Опытъ персоналистической философіи). YMCA-Press. Парижъ.

Философскія книги бывають двухъ родовъ: читая одинъ, мы путешествуемъ по философской системѣ, какъ по дотохъ неизвѣстной намъ странѣ; читая другія, мы вступаемъ въ личносъ общеніе съ самимъ философочкомъ. Книги Н. А. Бердяева всегда относились ко второму роду, и по всему душевному своему укладу они ближе къ такимъ мыслителямъ, какъ Паскаль или Ницше, нежели къ такимъ, какъ Аристотель или Кантъ. Однако никогда еще никакая его книга не застуживала яъ такой мѣрѣ называться философской исповѣдью, какъ та, которую онъ даетъ намъ теперь и о которой можно сказать, что она во многихъ отношеніяхъ вѣняетъ его жизненный и философский опытъ.

Значительную, что во введенія, предпосланномъ ей авторъ самъ говорить о противорѣчіяхъ своей мысли, раскрывая тѣмъ самимъ и основные импульсы своего философствованій, а также упоминая о «омъ» какъ складывалось оно подъ влияніемъ другихъ членителей, воспринятое въ разное время и съ разной силой. Противорѣчность этихъ импульсовъ и влияний такъ же не вредитъ у Бердяева единству его мысли, какъ не вредить единству его книги необыкновенное разнообразіе затронутыхъ въ ней проблемъ. Касается она вопросовъ религіозной философіи, этики, политической и соціальной философіи, философіи исторіи, философіи искусства, вовсе не впадая при этомъ въ излишнюю пестроту, не отступая нигдѣ отъ основной нити размышлений. Нить эта бѣется двумя излюбленными темами бердяевскаго мышленія, темой личности и темой свободы, проникающими всѣ его писанія, но никогда еще не звучавшими съ такой полнотой и си-
лой, какъ теперь. Больѣе увлекательного введенія въ это мышленіе, чѣмъ то, которое написалъ самъ Н. А. Бердяевъ, никому не написать. Думаю, что изъ всѣхъ его работъ это самая непосредственная, самая страстная, а по нетерпимости и нетерпѣнію, по особому задору, отличающимъ ее, и самая молодая.

Такую книгу не хочется и вѣроятно не нужно «критиковать». Читая ее, чувствуешь несогласіе во многомъ, не переставая ощущать однако ея силу, ея цѣльность и понимая, что она продумана до конца, такъ что любое утвержденіе по частному вопросу, которое находишь въ ней и съ которымъ не хочешь соглашаться, связано съ основной интуїціей міра, на которой вся она покоится. О какой же интуїціи этой врядъ ли можно сказать, что она невѣрица; можно сказ-

зать только, что она одностороння, какъ односторонни всѣ человѣческія прозрѣнія; можно противопоставить ей другую, столь же одностороннюю, но это не умаляетъ ея цѣнности и важности. Мысль Н. А. Бердяева такова, что она требуетъ мысли себѣ въ отѣсть, — именно требуется, потому что обращается къ тому нераздѣльному въ наѣ, что одновременно и сознаніе и сущѣсть.

В. Вейдле.

Bernard Pares. The Fall of the Russian Monarchy, Jonathan Cape, London. 1939.

Книга Б. Пэрса, представляющая собой результатъ долголѣтнихъ работъ, наблюдений, собираянія матеріала и свидѣтельскихъ показаній, обшинаетъ царствованіе Николая II, съ краткими историческими экскурсами въ прошлое, и заканчивается революціоннымъ переворотомъ и убийствомъ царской семьи. Основная идея книги заключается въ томъ, что русская революція была произведена не низами, а вызвана правящими верхами, т. е., прежде всего, фатальной комбинаціей силъ, сконцентрированныхъ у трона. Изъ-за этой схемы, въ значительной мѣрѣ сводящей исторію паденія монархіи къ разложенію и крушенію династіи, русское общество и народъ остаются въ тѣні, но самъ процессъ, захватывающій верхушку государства, представленъ настолько ярко и убедительно, что даетъ вѣрное и существенное представление объ эпохѣ. По отношенію къ иностранному читателю, для котораго книга эта написана такой пріемъ является, можетъ быть, и самымъ правильнымъ: впервые, со временемъ переворота, это періодъ русского прошлаго представленъ ясно и полно. Огромный успѣхъ этой книги въ Англіи является несомнѣннымъ доказательствомъ, что трудъ Б. Пэрса появился въ нужный моментъ и отвѣчаетъ запросамъ широкихъ культурныхъ круговъ.

Главными достоинствами книги являются необычайно яркія и жизненные личныя характеристики, въ которыхъ чувствуется, что Б. Пэрсъ не только ученый и знатокъ Россіи, но видѣлъ живыхъ людей и реальную жизнь тамъ, где другимъ были бы представлены только политические и «исторические процессы». Николай II, охарактеризованъ какъ «клинос отрицаніе идеи самодержавія», данъ и въ его изящномъ обликѣ, где первѣнствующій скрытъ подъ видомъ мягкости, и въ образѣ полной растерянности, растущей съ нагроможденіемъ трагическихъ событий, и въ его наиболѣе естественномъ состояніи слабаго человѣка, когда, послѣ совершившейся катастрофы, онъ и не пытается противиться стихійному ходу событий Александра Федоровна, съ ея превращающеюсь изъ женщины, виновной лишь въ неумѣстной замужности и недостаткѣ обязательной любезности, въ фатальную, доминирующую фигуру истерической царицы, очерчена особенно ярко. Съ необычайнымъ реализмомъ представленъ Распутинъ — темная, мужичья сила —, упирающейся своей властью надъ барами и надъ сачимъ царскимъ домомъ. Но и большинство другихъ фин-